

да 2

1256

~~Сов. секретно.~~

25 октября 61

Экс. В 2

С П Р А В К А

1/ В конце 1960 года от агентов "Нарас", "Павасарис" поступили агентурные сообщения, что врач - заведующий больницей в рабочем поселке Иодупе Рокишского района ДОМАНТАС Бронюс с. Квайса, 1915 года рождения, не имеет никакого медицинского образования, врачом устроен, вернувшись из спецоселения, приобрел фиктивные документы. Проверкой проведенной нами было установлено, что ДОМАНТАС до 1940 года, то есть до установления Советской власти в Литве служил нахмогром полиции, после установления Советской власти в Литве из полиции был уволен и некоторое время посещал курсы медицинских фельдшеров в Гор. Каунас, но в начале 1941 года, он за активную деятельность против революционного движения в Литве, был арестован и осужден, срок отбытия в ИТЛ. Освобожденный из ИТЛ находился на спецоселении. Никакого медицинского образования не приобрел и не имел. В 1957 году, вернувшись в Литовскую ССР, за определенную взятку из Госархива Каунасского филиала получил фиктивную выписку из дела, свидетельствующую в том икобы ДОМАНТАС окончил медицинский факультет Каунасского Государственного Университета и получил специальность врача. На основании этой справки, он Министерством здравоохранения Литовской ССР был назначен врачом в Рокишский район, где и устроился заведующим вышеупомянутой больницы. После того как были собраны все документы и обличающие ДОМАНТАСА, что он никогда не учился на медицинском факультете и эта его справка фиктивная, он был вызван в районный прокуратуру и допрошен при наложении его изобличающих документов, он был вынужден признаться, что эту справку он достал за деньги, никогда на медицинском факультете не учился и специальности врача не имеет. После этого материалов ДОМАНТАСА нами были переданы в районную Прокуратуру, которая против него возбудила уголовное дело и после проведения следствия был организован открытый судебный процесс в рабочем поселке Иодупе. На судебном процессе присутствовало около тысячи человек, которые с большим возмущением слушали как может нагло поступить бывший симоновский полцейский. После суда нашими работниками совместно с работниками редакции, была написана статья в районной газете, в которой изобличался как античный борец против революционного движения и его подельник откупщик в настящее время, на этом примере люди призываются к смиренности.

В июне месяце 1961 года от агента "Барбора" и доверенного лица "Ф" поступили материалы, что врач - заведующий Павильонной больницей Павильонского района ЖИКАС Бронис с. Юодишия, 1914 года рождения, уроженец гор. Бильбин, не

имеет медицинского образования, плохо лечит больных, грубо к ним относится, отказывается иногда оказывать медицинскую помощь, в прошлом был суден как немецкий пособник.

Произведенной проверкой установлено:

ЖВИКАС Б.Ю. происходит из семьи крестьянина-середняка, с детства жил со своими родителями, учился в начальной школе, после окончания последней учился на курсах машиниста и бухгалтерии.

В 1936 году был призван в Литовскую армию, где окончил курсы подготовки санитарнокураров и некоторое время служил санитаром в военном госпитале.

После демобилизации из армии, работал секретарем волостной управы, а в 1940 году стал работать бухгалтером кооператива.

В начале Отечественной войны, проживая в гор. Укмерге, ЖВИКАС принимал активное участие в фашистской организации Л.А.С., одновременно работал главным бухгалтером в правлении Укмергского кооператива.

После изгнания немецких оккупантов с территории Литовской ССР ЖВИКАС некоторое время работал бухгалтером в торговле гор. Паневежис, а после главным бухгалтером продторга "Рута" в гор. Вильнюс.

В 1946 году он был арестован и осужден, как активный немецкий пособник. Отбывая наказание в ИТЛ, ЖВИКАС издавался врачом и был назначен работать в лагерной амбулатории. В 1955 году из лагеря был освобожден и направлен на спецпоселение, при освобождении из лагеря он получил справку, что работал врачом амбулатории, на основании этой справки он в Чунском районе Иркутской области устроился врачом и там работал до 1957 года. После приехал в Литовскую ССР и Министерством здравоохранения Лит ССР был назначен врачом-заведующим больницы в м-не Папилис Пандельского района. В 1959 году, когда от ЖВИКАСА военный комиссариат потребовал документы о медицинском образовании, он представил нотариусом заверенные показания двух свидетелей, что якобы он с 1938 по 1940 год работал военным врачом во 2-м артиллерийском полку буржуазной литовской армии. Во всех своих анкетах и автобиографиях писал, что имеет высшее медицинское образование.

Когда нами была проведена полностью проверка и собраны соответствующие документы о том, что ЖВИКАС Б.Ю. не имеет никакого медицинского образования, более того не имеет и среднего образования, с ним провели беседу, после долгого запирательства, но будучи изобличен имеющимися документами он признался, что действительно не имеет никакого медицинского образования, кроме

курсов санитаров в литовской буржуазной армии и занимается врачеванием не законно. После этого нами все материалы из него были переданы в Пандельскую Прокуратуру, а вместе с работниками Пандельской районной редакции написан о нем фельетон и напечатан в районной газете. Прокуратура на КУЛИКАСА Б.Ю. возбудила уголовное дело, его отстранили от работы, однако дело в последствии было прекращено чтобы потому, что это преступление КУЛИКАСА не имело тяжких последствий.

2/ 25 сентября 1961 года агент "Антонова" сообщила, что 17 сентября вечером несколько охотников, возвращаясь из охоты вошли в буфет, где работает агент, выпить. Они разошлись за столик, который стоит рядом с буфетом сели четыре охотника, среди них КУЛИКС, житель гор. Рокишкис, в прошлом судим как немецкий пособник. Задав выпить, они сначала говорили об охоте в Сибири, из этого агент понял, что все четыре в прошлом жили в отдаленных районах СССР, а поэтому агент имея свободное время, стал прислушиваться к их разговорам. Когда они уже выпили КУЛИКС сказал: "Принято, что в числе охотников все больше и больше видно наших, которые побывали на Севере". На это рядом с ним сидящий мужчина средних лет, фамилии его агент не знает, сказал: "Да, некоторые из наших вступают в общество охотников не только для того, чтобы стрелять зайцев, но эти ружья они при наступлении нужного времени, могут направить и на "зайцев", сидящих на ответственных должностях. Некоторые из них имеют по два-три ружья, повидимому для того, чтобы в нужный момент вооружить и своих приятелей". После этих слов все замолчались, покинувши, выпили с стали говорить на другую тему.

Доверенное лицо "К" сообщил, что КУЛИКАУСАС Альфонас житель м-ка Жобишкис имеет два охотничьих ружья, их привез из Красноярского края, где находился на спецпоселении, после отбытия наказания, как участник вооруженной националистической банды. КУЛИКАУСАС антисоветски настроен и в настоящее время. Он агитирует вернувшихся из заключения и спецпоселения вступать в охотничье общество. Когда источник однажды его спросил, почему он так активно агитирует людей вступать в охотничье общество, КУЛИКАУСАС ответил: "Я агитирую своих людей, чтобы они могли легально держать оружие, которое возможно нам скоро понадобится для спасения своей жизни и свободы". Ввиду того, что КУЛИКАУСАС в то время был нетрезвый, источник не стал дальше продолжать этот разговор.

Аналогичные сигналы поступали от работников министерства Пандельского района о том, что некоторые вернувшиеся из заключения, сужденные за государственные преступления и из спецпоселения привезли с собой по два-три охотничьих ружья и охотничьи билеты, полученные по месту спецпоселения, здесь

их зарегистрировали и занимаются охотой, кроме того вступают других целих, как они сами вступить в охотничьи общества и приобретать ружья.

При проверке списка членов охотничьего общества по Рокинскому и Пандельскому районам из 378 охотников выявлено 87 человек вернувшихся из заключения или спецпоселений, некоторые из них имеют по два-три ружья.

Нами принимаются меры по внедрению агентуры в эту категорию лиц, а так же приобретаем доверенных лиц, с целью изучить настроения этих "охотников".

Кроме того имеется договоренность с председателем охотничьего общества, что при приеме новых членов, они получали согласия от органов милиции. А по договоренности с органами милиции, они прежде чем дать согласие принять того или другого в члены общества согласуют вопрос с нами.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛССР
в РОКИНСКОМ РАЙОНЕ МАЙОР -

/Балюис/

исп. Балюис
отп. 2 экз.
1- В дир
2- В 4.12
№ 878/25/X-61 г.

Черновик уничтожен
Верно: Секретарь Данил